



新赶考路上

济南区县党代会融媒特别策划



加速融入起步区 突出黄河岸边水生态特色

济阳:加快建设高质量北部中心城区

2月17日,中国共产党济南市济阳区第一次代表大会开幕,济阳区委书记秦蕾向大会作报告。未来的五年,济阳将“撤县建区”,放大“区”的优势,彰显“区”的特色,打造“区”的形态,努力在黄河以北这片广袤的沃土上,加快建设高质量北部中心城区。



建设展现“北起”气势的高质量北部中心城区。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王诗玥 通讯员 孟强 门波

结束近千年置县史 成全市新一轮发展潜力所在

会上,秦蕾表示,过去五年,济阳抢抓“北起”战略新机遇,融合进程全面提速。2018年6月19日,国务院批复同意济阳撤县设区,自此济阳结束近千年置县史,开启了最具划时代、里程碑意义的发展征程,掀开了北部起势发展的新篇章。随着一大批重要交通基础设施密集建设,济阳加快城市更新,启动交通对接工程,先后新建提升国道220、银河路、开元大街西延等十余条道路,彻底告别交通不便、天堑制约的历史阶段,成为全市新一轮发展的潜力所在、空间所在。

过去五年,济阳一心一意谋发展,经济质效持续提升。2021年,地区生产总值223.86亿元,一般公共预算收入26.8亿元。工业主导作用显著增强,新建各类工业园区8处,新落地工业项目141个,食品饮料、智能制造、生物医药、新一代信息技术四大主导产业规模不断壮大,食品饮料产业被评为省级特色优势食品产业集群。全国唯一以新旧动能转换为主题的国家级海峡两岸产业合作区落地济阳。

过去五年,济阳对外开放更加广阔深入,发展活力充分彰显。济北经济开发区“扩区、强权、改制”成效显著,工业经济指标全区占比超过80%,综合实力稳居全省开发区第一方阵。五年市外招商引资到位资金突破500亿。“一次办成”改革深入推进,“在济阳·济时办”政务服务品牌全面叫响,企业开办用时不断刷新全市纪录。

加速融入起步区 四大产业力争突破百亿级

未来的五年,济阳将聚力项目建设,打造高端产业集聚区。大力实施“工业强区”战略,坚定不移倡导“项目为王”理念,把项目建设作为扩大有效投入、提高经济总量的核心和引擎,一切围绕项目转、一切围绕项目干。

站在新的起点上,济阳将加速融入起步区的大格局。坚持把起步区作为牵引济阳未来发展的最大势能,主动拥抱起步区、服务起步区、对接起步区、融入起步区。坚持规划上统筹、建设上同步、产业上差异化发展,推动形成功能互补、产业互补、优势互补的融合发展新格局。坚持以服务起步区来融入起步区,聚焦起步区产业发展所需,做好产业链配套文章;聚焦起步区社会事业所需,做好社会事务代管文章;聚焦起步区项目建设所需,做好协作配合文章。



2月17日,中国共产党济南市济阳区第一次代表大会召开,秦蕾向大会作报告。
——

举全区之力加快济北经济开发区建设。助力济北经济开发区聚焦优势产业,狠抓招商引资,建链强链补链,力争早日迈入全省开发区前十强。用足用好海峡两岸新旧动能转换产业合作区政策优势,加快建设食品医药健康产业园、先进制造产业园、对台交流综合服务中心,力争到2026年,累计引进台资企业超200家,带动关联企业超300家,总投资超100亿美元。依托回河片区,以项目为载体,发挥济阳产业优势,参与区域产业链构建,打造起步区配套加工产业基地、高新技术成果转化基地。着力抓好中国(济南)特医食品城建设,加快推动康多宝、嘉能嘉等项目建设,打造全国特医食品引领区。

做大做强优势产业集群。围绕壮大主导产业,抓牢招商引资“生命线”,推行“投促+济北经济开发区+部门(镇街)”招商机制,线上线下同步推进,“走出去”“请进来”双向发力,确保五年引进项目300个以上、市外投资800亿元以上、实际利用外资6亿美元以上。加快新旧动能转换,优存量、扩增量,五年内实施工业技改项目150个,高新技术企业数量力争再翻一番,推进产业集群加快迈向高端化。

“创新”,是今年工作的主基调。济阳将紧扣省委十大创新任务、市委12项改革创新行动,抓牢招商引资“生命线”,线上线下同步推进,“走出去”“请进来”双向发力,确保五年引进项目300个以上、市外投资800亿元以上。发挥旺旺、统一、金麒麟、汉方制药、山东数据湖等龙头企业作用,推动食品饮料、智能制造两大主导产业做大做强,生物医药、新一代信息技术两大新兴产业壮大规模,到2026年,四大产业全部突破百亿级,真正撑起济阳发展的“四梁八柱”。

打造黄河岸水生态城市 形成生态文明新风尚

济阳依水而建、因水而名、伴水而生,

境内河网交织、水系密布,黄河流经济阳60余公里,徒骇河绿树葱茏、碧波荡漾,大寺河、土马河等15条中小河流各具特色,澄波湖、安澜湖等湖泊星罗棋布,水生态优势得天独厚。在黄河国家战略加速推进、省会携河发展破题起势的今天,济阳必须坚持以水为根塑造城市,以水为魂滋养城市,让城市枕河而居、依水入梦,绘就人、城、水相依相伴的生态画卷。

济阳将畅流活水,擦亮水韵济阳城市名片。引大寺河活水入城,连接澄波湖、安澜湖、新元大街景观河、政务中心护城河及沿路水系,实现河湖贯通、渠系联通,畅流活水,营造水势,打造生机盎然的环城水系。全面完成城区防洪排涝、雨污分流工程,加快提升污水处理能力,不断强化雨水中水回收利用,确保各类水源能进水系、可灌农田,全面提升节水效率和用水能力。以徒骇河、大寺河、芦兰河等河流为重点,扎实推进河道系统治理,精心做好堤岸硬化美化,因地制宜建设一批魅力独具、特色鲜明的近水景观带、亲水休闲区,全力打造“天上地下互补、城里城外贯通、雨水中水回用”的水生态循环系统。

养绿护绿,打造水绿交融的唯美空间。做美黄河绸带,突出滩区生态农业特色,提升堤顶道路建设等级,建设沿黄观光长廊和黄金线路,打造浑穆大气的城市外滩。做优城市绿芯,用好河湖相通、护城养城的天然优势,高标准推进城市公园体系建设,提升城市绿化水平,体现植物搭配和人文历史,构建五彩缤纷、四季常绿的城市景观。做靓田园节点,全面展现四季分明、气候温润的平原美景,深度嫁接孔子闻韶、农耕民俗的多元文化,重现济阳老八景,打造风光秀美的城市郊野。

蓝图已绘就,奋进正当时。济阳将只争朝夕、风雨兼程,保持一以贯之、久久为功的韧劲,增强争先赶超、追求卓越的拼劲,万众一心加油干,越是艰险越向前,努力交出一份不负时代、不负人民的满意答卷。

□延伸阅读

聚力功能配套 打造区域性消费中心

翻开未来五年的新篇章,济阳将抢抓战略机遇,深入对接融合,激情奋进新时代,再造一个新济阳,全面建设彰显黄河气派、展现“北起”气势的高质量北部中心城区。

济阳近靠机场,毗邻起步区,具备发展现代服务业的天然区位优势。要立足服务起步区、服务机场以及更广区域,推进城市精致提升,构建高端消费场景,增强城市吸引力,全力打造黄河北区域性消费中心。

济阳将统筹推进“老城、滨河、高铁新城、回河”四大功能片区开发。老城片区,坚持拆建并重,布局完善教育、医疗、商业等公共服务配套,深挖文化内涵,重现老城记忆,强化人口导入,确保老城焕新颜、彰显烟火气。滨河片区,全面重塑城市形态,加快布局高端楼宇、特色街区、城市广场,建设城市新地标,塑造景观新名片,打造展现济阳现代气息的“第一窗口”。

高铁新城片区,坚持“园区、街区、社区”一体开发,大力发展战略研发、高端制造、金融服务等枢纽偏好型产业,集聚人流、物流、资金流,建设高铁线上的“双创人才会客厅”。回河片区,发挥区位优势,面向起步区,做优产业配套、服务配套、生活配套,深度嵌入起步区城市功能链条,打造融合发展的“桥头堡”。

统筹做好“规、拆、建、管、营”五篇文章。“规”,主要是加快编制国土空间总体规划和片区规划,优化空间布局,推动城乡各类规划有机衔接,实现城市内涵式发展。“拆”,主要是同步做好老城后续改造、违建拆除、安置区建设等重点工作,加快城市有机更新。

“建”,主要是精心布局城市路网、公园绿地、生活服务等配套设施,全面补齐水、电、气、暖等配套短板,提升建设质量、标准和档次,精雕细琢,精益求精,提升城市综合承载力。

“管”,主要是高质量推进全国文明典范城市创建,深化大数据、物联网技术应用,加快省级新型智慧城市试点建设,全面彰显善治之美、人文之美。

“营”,主要是树牢“经营城市”理念,用好市场化手段,推动城市化提速提质,深挖城市资产,做大做强区属国有企业,为城市建设开辟更加广阔的融资渠道。

统筹构建“四通八达”的交通路网。着眼联通起步区,实施黄河大道北延工程,等高打造“百里穿城长廊”,串联区域发展,促进深度融合;加强规划对接,精准打通一批断头路、瓶颈路,实现两区路网高效联通、无缝衔接。大力推进有轨电车项目,精心保障济滨高铁建设,积极争取地铁R3线向济阳延伸,加快迈向“轨道交通时代”。

协调推进大北环、航天大道、国道308、省道241等重点道路建设,力争五年新增5条过河通道,让跨河桥隧更密集、对接省城更便捷,全力拉近与其他地区的时空距离,吸引更多的人工作生活在外地,消费居住在济阳。

着眼畅通内部交通网,全力推动省道240重塑性改造,提升建设标准,加强沿线治理,打造济阳版“深南大道”;同步提升济孙、王江、罗梁、唐回、新耿等一批“横亘东西、贯通南北”的城乡道路,拉开路网框架,实现30分钟全域通达。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于悦 组版:侯波